

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO  
Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

#### DE HOY

#### TEMPORALES

Madrid 8.—Arrecian los temporales en el Norte de España.

Entre las estaciones de Durango y Zamárraga las aguas hundieron un terraplén de la línea férrea, quedando ésta interceptada y suspendido el paso de los trenes.

Estos llegan con enorme retraso a las estaciones terminos de línea, en las provincias del Norte y Noroeste. San Sebastián y Gijón son los puertos donde más duramente se han experimentado los efectos del temporal de ayer.

En Gijón se inundó el barrio del Llano, y las autoridades han tenido que acudir rápidamente en auxilio del vecindario de dicho barrio.

#### PARA LISBOA

La escuadra ha zarpado de la ría de Arosa para Lisboa, con motivo de la visita que va a hacer el Rey de España al de Portugal.

#### LOS REPUBLICANOS

La minoría republicana del Congreso ha desistido de seguir haciendo obstrucción al voto de los presupuestos.

### ACTUALIDADES

Hoy es el día de la Purísima Concepción, Patrona de España. Y los españoles del comercio de la Habana acordaron prescindir de tan gran festividad á causa de haber sido ayer fiesta nacional y el día anterior domingo.

En verdad que era mucho tres días para tener suspendidos los negocios; pero cuando á los españoles les sobra tiempo para todo, incluso para descubrir y

conquistar mundos, había un refrán que constituía su regla de conducta y era esto:

Por oír misa y dar cebada Nunca se perdió jornada.

El Gobierno del señor Maura prepara la reforma de la ley electoral en el sentido de que el voto sea obligatorio.

¡Quantum mutatus ab illo! Ayer era preciso ejercer una gran vigilancia en los colegios electorales para evitar forros, ó lo que es lo mismo, para impedir que votasen los que no tenían derecho electoral ó ya habían votado y hoy es necesario hacer obligatorio el sufragio y establecer penas para los que no cumplan con el deber de votar!

Hasta ese punto llegó el escepticismo nacional, merced á las habilidades de los grandes electores Posada Herrera, Romero Robledo, Sagasta y otros semejantes.

¡Quiera Dios que en Cuba no suceda lo mismo y que vayan á votar todos los que tengan derecho electoral, aunque no aspiren á vivir directa ni indirectamente del presupuesto de la Nación.

### LA LIGA EN EL PERIGO

Discurso del señor Benigno Sosa

Pueblo honrado y labioso del Perico, al dirigiros la palabra cuento solo con la nobleza de los que me oyen que sabrán disimular mis deficiencias, porque no me mueve al hablar una vana presunción de oratoria, sino un fuerte amor al bien de los agricultores, amor que yence mi timidez para comunicar mis pensamientos á los que conmigo comparten las duras y fructíferas faenas del campo.

Saludo á la bandera de la patria, aquí presente, y también á las preciosas flores de la patria cubana representadas por las hermosísimas damas que nos honran y nos alientan con su presencia.

Yo no seré como aquellos hombres desdichados que ocupan la tribuna pública para profanarla, sembrando de la calumnia y con todas las malas artes el odio entre hermanos; hacen una obra bien lamentable los que así proceden y no les seguiremos nosotros en

ese amargo camino. Al contrario, á los mismos que ayer en este mismo pueblo para combatirnos, nos trataban de anexionistas los contos que están en un triste error, que ni ellos, ni nosotros, ni nadie, es en Cuba anexionista, porque ellos y nosotros y los demás basean la vida de la patria por camino diverso, por métodos y procedimientos tal vez opuestos; pero ni ellos ni nosotros ni los demás quieren la muerte de la patria, y anexionista es que intenta matar la patria.

Si los políticos que nos combaten se tomaran el trabajo de estudiarnos antes, comprenderían que sólo deseamos un Gobierno sabiamente patriótico, sin mirar ni al nombre de los partidos ni al nombre de las personas; nuestros enemigos son y siempre serán, los que intenten transformar nuestro erario en un asqueroso festín de concupiscencia, los que nada quieren hacer para la reconstrucción de la riqueza perdida; los que se desentienden de la realidad de la patria para engañar y explotar al confiado y bondadoso pueblo cubano, con las brillantes frases de un patriotismo falsificado.

La guerra concluyó con todo el pasado y hoy la patria que es joven tiene toda la generosidad de los corazones jóvenes, sin odios ni viejos rencores á todos llama, á los agrarios y á los trabajadores todos aunque no sean agrarios, á los que aquí nacieron, y á los que de fuera vinieron á fecundizar esta tierra con su trabajo. Y la Liga Agraria identificándose con la patria, á todos llama, á todos quiere y con todos cuenta para la reconstrucción del país.

Cuando nuestras clases gobernantes vean que existe un pueblo unido, vigoroso, trabajador y resuelto; que investiga, estudia y censura con justicia sus actos todos, tendremos un gobierno bueno, si no, no; por eso es indispensable que todos unidos en la Liga Agraria cumplamos nuestro deber de ciudadanos.

Las clases gubernamentales ó políticas, tienen que comprender que si los agricultores han tenido energía y fuerza bastante, para producir 300,000 tercios de tabaco y un millón de toneladas de azúcar; también tienen energía para agruparse disciplinadamente y fuerzas para defender vigorosamente sus derechos á la existencia, que encarnan los fundamentales cimientos de la patria.

No se crea que sistemáticamente nos empleamos en combatir todo acto de Gobierno, toda acción de los que gobiernan; la Liga Agraria no ha escatimado nunca sus aplausos y su agradecimiento á aquellos individuos que como lo acaban de hacer recientemente los Senadores Sanguliy, Senador por esta provincia, Bustamante, Zayas y Cabe-

llo, han sabido defender la Secretaría de Agricultura en momentos muy críticos, y también tenemos una especial satisfacción en declarar pública y solemnemente que el Senado ha estado á la altura del patriotismo más honrado al apoyar con sus votos en este caso á los señores Cabello, Zayas, Sanguliy y Bustamante. Pero así como nuestro corazón cubano se alegra recordando la conducta de los que de tal manera han procedido; se aflige al ver que una enormidad tan estapendada como la supresión de la Secretaría de Agricultura haya surgido de cábalas políticas y aunque efímeramente prevaleciera en la alta Cámara.

La excesiva atención que actualmente se concede á los asuntos puramente personales aleja los ánimos de la meditación de los asuntos de utilidad general; solamente así se explica una serie de hechos que se realizan nada más que porque sobre ellos nada se reflexiona.

El que está llamado á reflexionar y meditar sobre los intereses genuinamente agrícolas de nuestro pueblo es el Secretario de Agricultura y como no existe, de ahí que los problemas agrícolas vayan resolviéndose por la dirección del azar. Vemos un hecho tan extraordinario como es que en las Arcas de Tesorería se están acumulando millones y millones de pesos determinando un superávit de casualidad y sin finalidad, y tan anti-científico y tan anti-económico que retira de la circulación enormes masas de dinero que de seguirse por donde vamos han de culminar fatalmente en una crisis monetaria.

En los proyectos para el próximo presupuesto se refuerzan considerablemente los ingresos y se intentan economías de alguna importancia en los gastos públicos. Además se han creado impuestos especiales para el empréstito que se recaudan y se acumulan aunque el empréstito no se ha hecho. Resultado de todo esto que la cantidad de moneda circulante disminuye continuamente del mercado y si no fuera por el superávit actual de nuestras exportaciones sobre nuestras importaciones acabaría por desaparecer el dinero de la circulación. Es decir que una constante desgracia obliga al productor cubano á pagar crecidos intereses.

Cuando Cuba era una colonia de café era la tierra de promisión de los usuarios, porque aunque exportaba más que lo importaba, nunca podía acumularse dinero en el país, porque las continuas remesas de dinero de los empleados españoles á España hacía que el país estuviese siempre escaso de dinero circulante.

Lo que hacían antes los españoles mandando el dinero á España, lo hace

ahora el Gobierno cubano mandando el dinero á las arcas de la Tesorería. Y las mismas causas producen los mismos efectos.

El país tiene forzadamente que realizar todas sus negociaciones y operaciones mercantiles sobre la base de escasez de numerario.

Vendrá más tarde á más temprano la realización del empréstito y entonces se lanzarán súbitamente al mercado unos 30 millones de pesos, y como nada está organizado para pasar de la actual penuria á esa súbita abundancia, vendrá un desequilibrio y una perturbación bien difícil de prever en sus resultados.

Y después el mismo empréstito, que habrá que pagar en el extranjero, unido á lo poco científico métodos actuales constituirán un formidable drenaje del dinero de, manera que pasaremos de una convulsión á una crisis permanente. Terminó señores mi discurso, diciendo á los presentes y á los ausentes: meditemos, meditemos, meditemos.

### Europa y America

#### LA NAVEGACION AÉREA

El jueves 12 de Noviembre se verificó en Francia lo que se considera el más acabado triunfo en navegación aérea dirijible de los realizados hasta la fecha. Los señores Lebaudy hermanos (dícese que primos de "Jacques I, Emperador del Sahara"), se propusieron eclipsar las hazañas de M. Santos-Dumont, y al parecer lo lograron. Al efecto, se proveyeron de un globo semejante á un cigarro puro de forma irregular, abultado por un lado como la quilla de un yacht. Del globo colgaron una barquilla dispuesta de modo que, llegado el caso, puede convertirse en paracaídas á aeroplano, sujeta por 220 cables y á cinco metros de distancia para evitar peligro de incendio. En la barquilla, en que caben cuatro personas y pesa cerca de dos toneladas, colocaron el motor, sistema Daimler-Mercedes, con 40 caballos de fuerza. El globo salió de Meisson á las 9 y 20 de la mañana y llegó al Campo de Marte, en París, á las 11 y un minuto, atravesando la distancia de 75 kilómetros en una hora y 41 minutos. En realidad hizo más, pues dió rodeos de consideración. La altura media fué cien metros, habiendo llegado en ocasiones á 300. Tan perfecto resultó el maniobrar, que contra un viento de cuatro metros por segundo llegó á navegar nueve metros. Dijose que los señores Lebaudy iban á salir en el globo, pero no fué así. La ascensión fué hecha por los señores Juchmes, aeronauta, y Rey, ma-

quista, que recibieron una gran ovación al descender con toda felicidad en el Campo de Marte. El primero en felicitarles, así como á los señores Lebaudy, fué M. Santos-Dumont.

### ¿La curación de la tisis?

El 17 de Noviembre último, ante un auditorio numerosísimo, leyó el doctor Marmorek, en la Academia de Medicina de París, una Memoria sobre un *serum* y una *vacuna antituberculosas* de los cuales es autor.

El Dr. Marmorek empezó haciendo una declaración personal, recordando que desde hace años formaba parte del Instituto Pasteur, del que era último jefe de laboratorio, y que á consecuencia de un desacuerdo científico con el Director del mismo acerca de varios extremos relacionados con sus investigaciones, creyó que su deber le obligaba á presentar la dimisión, como lo hizo. Luego se expresó en estos términos:

#### LA TOXINA

“El estudio de los efectos de la tuberculosis nos ha convencido de que ésta no es la verdadera toxina del bacilo de Koch, sino una materia preparatoria, un reactivo, que accionando sobre los bacilos, los incita y determina á secretar en abundancia una toxina completamente diferente. La *tuberculina-reacción* se debe á la formación de esta última, que el bacilo expelle porque se ha puesto en contacto con la tuberculina. De este modo la más escandida de las aglomeraciones tuberculosas se transforma en un foco de producción intensa de toxina.

“La verdadera toxina ha escapado hasta ahora á las investigaciones, porque no se cultivaba el bacilo en un medio que se aproximara suficientemente á las condiciones naturales.

“Nosotros obtenemos *in-vitro* la toxina del siguiente modo: se cultivan bacilos tiernos (“primitivos”), como los hemos llamado en un trabajo expuesto al Congreso Internacional de Medicina de 1900 en un medio compuesto de serum leucotóxico de ternera y de caldo de hígado aglicerinado; después de cierto número de mudanzas (*passages*) que experimenta el bacilo en ese nuevo medio, sorprende el notar la ausencia de tuberculina y la presencia de otra sustancia tóxica que mata animales pequeños y á la cual no son sensibles los animales tuberculosos.”

#### SERUM ANTITÓXICO

“Se puede inmunizar los conejos y los cochinitos de Indias (*curiolas*) sólo con esta toxina contra la infección bacilar interior. Se inmuniza los caballos con cultivos filtrados, desembarazados de bacilos y que contengan toxina, y

### JUNQUERA

SAN RAFAEL NUMERO 12, ESQUINA A INDUSTRIA  
JASPE TROPICAL.—El gran sombrero, es de castor, muy ligero y del afamado fabricante KNOX.

#### Bombines, Bombas, Claques

finamente acabados de lo más elegante, son del fabricante GLIN.

Modernas gorritas para niños.

Sombreros de todas clases y pintas.

M. CARBALLIDO.

NOTA.—Esta casa es una especialidad en sombreros y formas de JIPIJAPAS.  
C-2193 4t-5

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
HOY A LAS OCHO: LOS LINDOS.

A las nueve: Juan Golgorio.

A las diez: LOS APUROS DE DON JAIME.

### VAYA VD. CORRIENDO

á la casa "REVUELTA"

AGUIAR 79, al lado del Banco

y compre la tela para su traje

antes que se acaben.

C-2090 7t-1t 8-2

### JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamartindo.

A cuarenta centavos plata el litro; el de Nectar á cincuenta centavos.

Salón Crusellas, Obispo 107

Casa de moda para los refrescos de soda y mantedados. Hay siempre un mantedado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

C-2112 1Db

MARTES 8 DE DICIEMBRE DE 1903.

GRAN REBAJA DE PRECIOS!  
A BENEFICIO DEL PUBLICO.

Por la notable triple Sra. Josefa Chaffery y el 1er. tenor Juan Valdovinos.

La zarzuela en tres actos

### CAMPANONE.

A LAS OCHO.

SUCURSAL DE

"EL TRIANON"

San José y Zulueta

Bajos de Payret

C-2096

### MIMBRES

Para amueblar completamente todos los hogares cubanos. La existencia es colosal y todo de 1 y de los últimos y más elegantes modelos, de los mejores fabricantes y más acreditados en esta industria, como lo son Heywood y Wakefield.

Sillones desde . . . . . \$2-50  
Sillas desde . . . . . \$1-50  
Sofas desde . . . . . \$7-00  
Mesas desde . . . . . \$5-00

Hay juegos completos para sala, saleta y gabinete, verdaderos primos. Vengan á ver y se convencerán. Entrada libre á los almacenes.

### J. BORBOLLA

Com postela 52 á 56, y Obrapia 61

C-2123 1 Db

### DR. JOSE A. TRÉMOLS.

Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 5.

1174 28t-Nv16

### CENA EN EL JEREZANO

Hotel y Restaurant

ESTA NOCHE: Cena hasta la una.

DICIEMBRE 8

Ropa vieja.  
Arroz blanco.  
Pescado Orli.  
Postre, pan y café.

Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay liquetes de 30 comidas con descuento de 15 p. s.

Gaspacho fresco á todas horas.

Gran almuerzo para viajeros y casadores \$1 plata  
PRADO 102. Teléfono 566.  
11825 28t18-m-4Nv22

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
Función corrida

256ª FUNCION DE LA TEMPORADA

en. 2094

1 Db

GABRIEL RAMENTOL en su afán de complacer á sus numerosos favorecedores, y sin reparar en sacrificio por grande que sea, ha instado una lujosa sucursal frente al Parque, en la que se expendrán los primorosos JIPIJAPAS acabados de recibir, y un surtido variado de bombines y costores ingleses, á precios sin competencia.

Vista hacen fe: una visita al TRIANON, Obispo 32, y á su SUCURSAL bajos de "Payret", y se convencerá el público de que es verdad lo que se anuncia.

### ENGLIS SPOKEN

(Hay intérprete para todos los idiomas)

C-2096

1 Db

### SALON DE LIMPIA BOTAS

EL ASEO.

O'Reilly 87.

Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. C-2172 alt Db 3

### PARA TELAS, ABRIGOS

Creas, Olanes, Warandos, Madapolanes y Alemaniscos el surtido mayor y más barato, acaba de llegar á la gran tienda

de Ropaysederia

"LA ROSITA"

GALIANO 128, ESQUINA A SALUD

TELEFONO 1232

C-1973 alt 15-4 Nv

### Tricornia.

Se tramita lasalida por 70 centavos plata cada individuo. Tenemos recibos de quintas. Muralla esquina á Oficios. 12217 25 30 N

MAISON DOREE.—Gran casa de huéspedes de Soledad M. de Durand.—En esta hermosa casa toda de mármol, se alquilan espléndidas habitaciones y departamentos elegantemente amueblados á familias, matrimonios ó personas de moralidad, pudiendo comer en sus habitaciones sin aumento. Consulto en 121 esquina á Animas. Teléfono 230.  
12466 4t-4m5

### DR. E. FORTUN

Ginecólogo del Hospital núm. 1

CONSULTAS DE 12 á 2.

Para pobres: Lunes, Miércoles y Viernes.

SALUD 84.

TELEFONO 127., 10131 78t-78m5 O

### Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vias Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 12 á 2. Lagunas 83. Teléfono 1342  
11296 28t-N 9

### Manteca de CACAO

-- PURA --

En bloques á 45 centavos libra.

Por libras á cincuenta centavos.

Mestre y Martinica

SOL 85, 87 y 89

C-2181 indt 26-4

### ¡NOTICIA SENSACIONAL!

¡La tijera de Valdeparés al alcance de todas las fortunas!

Sastrería.-Obispo 127

C-2020 28t12Nv

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

a y d l

se obtiene un serum antitoxico, con el cual el año ultimo hicimos nuestras tentativas de curación de animales tuberculosos primero, y de personas tuberculosas despues. Antes de exponer los resultados tenemos que hablar de la vacuna antituberculosa que hemos preparado.

VACUNA ANTITUBERCULOSA

Los bacilos tratados durante mucho tiempo con el serum leucotico, calentados y añadidos al serum antituberculoso, se vuelven asimilables y son reabsorbidos sin formar los abscesos corrientes ni causar una infección general. Constituyen una vacuna contra la infección tuberculosa ulterior. Hasta ahora ese estado refractario ha persistido en conejos durante dos meses.

He aquí los resultados recientes de nuestra experimentación sobre el animal. El serum ejerce una acción preventiva y curativa; quince ó veinte inyectados tres días antes de la inyección intravenosa, preservan definitivamente al conejo contra la infección tuberculosa. Para el tratamiento curativo de esos animales hay que emplear dosis tanto más elevadas cuanto más antigua es la infección. Estos resultados de laboratorio, adquiridos por medio de las experiencias más variadas y repetidas sin cesar, nos autorizaban para aplicar el nuevo serum al tratamiento de la tuberculosis humana.

En un año que hemos comenzado las experiencias en ese sentido, é inmediatamente nos convencimos del carácter absolutamente inofensivo de nuestro serum. No provoca ninguna reacción general ó local. Los enfermos que hemos asistido se pueden dividir en dos grupos: unos con lesiones tales que tenían todo el organismo fuertemente intoxicado (incluimos en este grupo los enfermos con lesiones pulmonares extendidas con caverna y fibrosis persistente y los meningíticos) y otros atacados de una tuberculosis local bastante grave, pero sin influir mucho sobre el estado general. El orden de esta agrupación corresponde también á la sucesión cronológica de los casos tratados.

EXPERIENCIAS

Nos consagramos en primer término al niño meningítico en el período del coma, empleando dosis mínimas (2 cc. de serum) y en las meningitis que tratamos despues, dosis más apropiadas (40 cc. de serum por día). Los resultados fueron igualmente negativos. A veces reaparecía la esperanza de salvar al enfermo, pues algunos síntomas acusaban claramente la mejoría; pero la decepción fué constante. Es probable que la toxina tuberculosa, comparable á del tétanos, por ejemplo, se haya fijado ya en la célula cerebral en el momento en que se manifiestan síntomas claros, y en ese caso sería imposible ejercer influencia sobre la meningitis, aunque se dispusiera de un serum más perfeccionado que el que en la actualidad poseemos.

Por otra parte, no debemos olvidar que siempre hemos acudido demasiado tarde, pues en ningún caso se nos llamó para aplicar el serum antes del séptimo ó octavo día, á veces el décimo ó duodécimo, despues del comienzo de la enfermedad, y cuando toda la sintomatología de la meningitis aparecía con sus caracteres completos. Es permitido creer que una intervención más rápida, en el período de incubación que es tan largo, ó al principio del período de invasión, habría quizá en algunos casos evitado un desenlace fatal.

Continuamos nuestros ensayos sobre casos muy avanzados de tuberculosis pulmonar de tercer grado. Y procediendo así, de los casos más graves, complicados con infecciones secundarias, á los casos menos avanzados, más puros, sin destrucciones irreparables todavía, hemos recorrido todas las formas de la infección tuberculosa. Pronto adquirirá para nosotros importancia creciente un hecho característico: la edad de la afección. En igualdad de condiciones una lesión grande, pero reciente, puede curarse más pronto y con más facilidad que otra mucho más ligera, pero antigua. Casi todos los casos de tuberculosis pulmonar que hemos asistido eran avanzados, con expectoraciones abundantes, con bacillos numerosos, á menudo con fiebre y mal estado general, y en ocasiones con cavernas.

La tuberculosis que nos parece más indicada para tales ensayos de aplicación de un nuevo tratamiento es la que tienen que curar los cirujanos. No complicada casi nunca en su principio con molestas infecciones mixtas, presenta un conjunto tal de hechos no controvertidos, que los resultados apenas son discutibles. Creemos que los casos muy avanzados de tuberculosis quirúrgica corresponden más ó menos, por la importancia de las lesiones relativamente al organismo entero, á las manifestaciones iniciales de la tuberculosis pulmonar ó laringea.

Por esta razón concedemos algún valor á los resultados obtenidos en la tuberculosis ósea, articular, ganglionar y vesical. Todos los casos tratados, salvo excepciones rarísimas, eran afecciones ya antiguas, que en su mayoría habían sido objeto de intervenciones sucesivas y múltiples. La curación de estos casos á consecuencia de inyecciones de serum aplicadas con exclusión de todo otro tratamiento, basta casi para dar á cada uno de dichos casos el valor de una demostración científica y de una verdad experimental.

En varios casos de tuberculosis pulmonar avanzada que hemos tenido que asistir, una influencia manifiesta y favorable se advertía no solamente sobre el estado general, que se beneficiaba en gran escala de la nueva terapia, sino además sobre las mismas lesiones. La cantidad de los esputos disminuía progresivamente, lo mismo que el número de los bacilos; la disnea desaparecía, y la anscultación y percusión dejaban ver la marcha regresiva de las infiltraciones y de los reblandecimientos. Todo esto nos permitía prever que los enfermos atacados de tuberculosis pulmonar menos avanzada, si se les asiste con mayor perseverancia de la que nosotros hemos podido emplear, podrán obtener más beneficios de la seroterapia.

monar avanzada que hemos tenido que asistir, una influencia manifiesta y favorable se advertía no solamente sobre el estado general, que se beneficiaba en gran escala de la nueva terapia, sino además sobre las mismas lesiones. La cantidad de los esputos disminuía progresivamente, lo mismo que el número de los bacilos; la disnea desaparecía, y la anscultación y percusión dejaban ver la marcha regresiva de las infiltraciones y de los reblandecimientos. Todo esto nos permitía prever que los enfermos atacados de tuberculosis pulmonar menos avanzada, si se les asiste con mayor perseverancia de la que nosotros hemos podido emplear, podrán obtener más beneficios de la seroterapia.

EL DERRAME DE LA PLEURA. Una forma de infección bacilar que podemos considerar como intermedia entre la tuberculosis pulmonar y la llamada quirúrgica, es el derrame (épanchement) de la pleura. Esta enfermedad aguda permite, por medio de síntomas seguros, demostrar la influencia terapéutica. De siete casos de ese género, en dos, que correspondían á niños muy pequeños, hemos observado seis veces una disminución rápida de la cantidad de líquido trasudado, acompañado de una crisis urinaria de las más fuertes. Creemos poder afirmar que en estos enfermos el serum ha producido una mejoría rápida y manifiesta.

TUBERCULOSIS QUIRÚRGICA. Nos resta una sucinta reseña de las curaciones definitivas que hemos alcanzado en la tuberculosis quirúrgica. Hemos visto curarse completamente varios casos del mal de Pott, complicados con fistulas y abscesos por congestión, ó de perforación intestinal ó, en fin, de una parálisis incompleta (parésis) de los miembros inferiores. Hemos podido obtener la disminución progresiva de las masas ganglionares del cuello, la cadera y el pequeño bazo, y el cierre de las fistulas abiertas desde hacía mucho tiempo.

En varios casos hemos podido observar que pus contenido en el foco de calificación se reabsorbía sin intervención alguna; gomas múltiples de la piel, rebeldes desde hacía años á todo tratamiento, se desecaban y cecaban rápidamente. Varias veces habíamos llegado á diagnosticar, á causa de la tenaz resistencia de las fistulas á cerrarse, la presencia de un depósito (séquestre) única razón, despues de curada la lesión tuberculosa, de la persistencia de la supuración. La operación confirmó siempre ese diagnóstico ex-junctibus.

LA APLICACIÓN PRÁCTICA. Algunas palabras más sobre la aplicación del nuevo tratamiento: no debe olvidarse que es la primera vez que se acude á un serum para el tratamiento de una enfermedad crónica. La cantidad de serum que se inyecta debe de ser bastante considerable y repartida en varias dosis. El número más elevado de inyecciones ha sido de cincuenta y dos; el más pequeño, en un caso de tuberculosis ganglionar del cuello, ha sido de siete, y de seis en el caso de una fistula esternal. En lo que se refiere á los accidentes séricos, son los mismos, y no se producen con mayor frecuencia con nuestro serum que con otro, sea el que se quiera.

En dos mil inyecciones, aproximadamente, no hemos observado un abceso local más que tres veces. Por lo general el serum no provoca fiebre, ni reacción general ó local. Al contrario, la fiebre tífica, sobre todo la forma que es debida á la reabsorción de la toxina tuberculosa más que á la infección mixta, descendiendo despues de hechas varias inyecciones de serum. En todo caso la fiebre no es una contra indicación para la aplicación del serum, pues expresamente hemos aprovechado aquel síntoma para demostrar su acción anti-fébril.

No oculta el doctor Marmorek que únicamente una experiencia en más vasta escala podrá facilitar el medio de formular un juicio definitivo sobre el valor de su serum, y añade que se están efectuando experimentos en distintos puntos del extranjero bajo la dirección de científicos competentes.

LOS IMPUESTOS

SELLOS DEL IMPUESTO. El día 5, se recaudaron en la zona fiscal de la Habana \$4.257.75 por venta de sellos del impuesto.

DE PROVINCIAS

SANTÁ CLARA. (Por telégrafo). Camajuaní, Diciembre 7.

AI DIARIO DE LA MARINA. Habana. Conmemorando el aniversario de la muerte del general Maceo y de los héroes de la independencia, se celebraron solemnes honras en la iglesia parroquial por acuerdo del Ayuntamiento, asistiendo las autoridades, Policía, Guardia Rural, representantes de la colonia española, Liceo, Nueva Era, Lucero del Alba, cuerpo de bomberos, partido republicano, gremios y numerosa concurrencia.

SOBRE LOS IMPUESTOS

No se sabe qué hay que admirar más en este asunto, si el mayor deseo de parte del comercio en ajustarse á la Ley y cumplir el Reglamento, ó el propósito del Gobierno en crear cada día un inconveniente más al comercio, que tienda á paralizar los negocios. Puede muy bien aquí aplicarse el cuento de aquel individuo que puso en venta un borrico: Preguntaba á los compradores que se le presentaban cuánto me das por el borrico? Le ofrecían cinco

pesos y pensaba, más vale cuando eso se me ofrece. Se repetía la operación y siempre pensaba el vendedor que más valía cuanto mayor cantidad le ofrecían, concluyendo como era natural, por no vender el borrico en cuestión.

Esto es lo que con nuestros gobernantes y comerciantes está sucediendo; cada día dictan una disposición nueva, molesta y perjudicial en razón á que se cumplen por los comerciantes todas aquellas que de la Secretaría de Hacienda proceden, y creen como el vendedor, que al cumplirlas, es porque á pesar de ellas sigue el fraude, hasta que forzosamente tenga que resultar que el borrico no se venda, ó lo que es lo mismo, que el Gobierno se quede con sus sellos y los comerciantes cruzados de brazos.

Estas disposiciones, tan absurdas como inútiles para el objeto que con ellas se propone, demuestran que en la Secretaría de Hacienda, no hay conocimiento absoluto del negocio de vinos y licores, y que quizás por orgullo no quieren asesorarse de personas que con honradez é inteligencia pudieran instruirlos para bien de todos, porque se parte de la base de desconfiar de todo el que sea comerciante, ignorando, por lo que parece, que el comercio no intenta nunca fraudes, cuando no cuenta, y á veces, cuando no es instigado por aquellos individuos que son los encargados de hacer cumplir la Ley. Eso lo sabe todo el mundo menos en la Secretaría de Hacienda.

Se intenta ahora ¡qué absurdo! hacer destruir todos los envases de madera que vayan quedando vacíos, como si ello no implicara un verdadero atentado á la propiedad que clama ante el cielo, ya que ante nuestros flamantes gobernantes todo clamor se pierde en el vacío.

Se exige además, que para poder vender al detalle, los vinos y licores que se importan en envases grandes, se haga el trasiego de una sola vez, por ejemplo: Se quieren vender garrafrones de los diferentes y múltiples vinos y licores que se importan; pues bien, hay que trasegar de una vez los 600 litros que contiene el envase dando inmediato aviso á la Administración para inutilizar el envase, ya sea pipa, bocoy, etc., cuyo contenido se desea vender en cuartos, octavos, garrafrones ó botellas, es decir, hay que vaciar todo el envase y destruirlo, de lo cual resulta que los vinos bien acondicionados hay que acondicionarlos mal y que la casa que necesita veinte botas para atender á sus ventas deba tener 100, y si para ello no tiene capital y sus vinos se echan á perder, que le parta un rayo y que deje el negocio que le dá para sacar un módico interés á su capital, con qué sostener su familia, su crédito y sus dependientes.

Es esto serio! Es esto práctico! ¿Esto es administrar! ¿Quién podrá haber llevado al ánimo del Sr. Secretario de Hacienda idea tan torpe! Cualquiera quiera que haya sido, con ella ha demostrado ó muy mala fé ó completa ignorancia del negocio de vinos, de cuya lumbera bien puede prescindir el señor Secretario, si sobre las ya múltiples trabas, no han de surgir otras nuevas y cada vez más vejaminosas, salvo que se trate de destruir una importante parte del comercio, en cuyo caso será el señor Secretario víctima de un maquiavelismo que con sinceridad declaramos es ajeno á él. Porque pensar que se trata, mejor dicho, se obliga ya, á destruir los envases, es increíble si no se viera, porque ello representa muchos miles de pesos de pérdida, se priva de envases para la conducción de muelles y aguardientes del país y además se inutiliza á los importadores para realizar ventas en envases menores.

Y este atentado contra la propiedad se hace á título de evitar las falsificaciones de vinos! Esto es, que para inutilizar á una docena poco más ó menos de comerciantes que están fuera de la Ley, se molesta y perjudica á todo el Comercio, cuando tan fácil sería perseguir á los que delinquen.

Impóngase de una vez el Impuesto sobre la materia prima ó sea el alcohol y con una simple operación de aritmética, se verá que está resuelto el problema, á tal extremo, que todo vino ampliado resultará más caro ó al mismo precio que el vino natural, desapareciendo así ese negocio; pero si esto no fuera bastante, hágase una ley en que las penalidades sean muy severas, ejérzase una inspección verdad tomando nota de los que á tal negocio se dedican y está de plano también por este medio resuelto el problema.

¿Se quiere saber quiénes se dedican á este negocio de adulteración? Pues es muy sencillo; los precios á que venden delatan ya el hecho; y si esto no basta, pregúntese á cualquier fondero, cafetero, bodeguero ó comerciante del ramo y todos, absolutamente todos lo saben, y si no, pregúnteseles á los inspectores de Sanidad que también deben saberlo. Hágase por fin lo que se quiera, pero colócale al Comercio, que debe de ser todo lo libre posible en el trance actual, es, ó tener predisposición contra él, que es tenerla contra el país mismo, ó tener ideas autocráticas que no caben en un Gobierno eminentemente liberal, pues que es una verdad, que la libertad, bien entendida, resuelve satisfactoriamente todos los problemas y con ella se vá al fomento y progreso de los pueblos.

UN IMPORTADOR DE VINOS.

ASUNTOS VARIOS.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Con motivo de celebrarse hoy la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de España, se encuentra izado el pabellón de dicha nación en el Consulado de España, Casino Español, Centro Asturiano, Asociación de Dependientes, Centro Gallego, y Centro Español.

LA INMACULADA. Esta mañana se efectuó en la Santa Iglesia Catedral la festividad de la Purísima Concepción.

Oleció en la Misa el Canónigo Penitenciario señor Espinosa, y ocupó la sagrada cátedra, el Canónigo Magistral señor Santos Robles.

TELEGRAMAS DEL SR. PRESIDENTE

A su regreso del Cacahual, el señor Presidente de la República dirigió ayer desde el Rincón á Santiago de Cuba, los telegramas siguientes:

María Cabrera, viuda de Maceo. "El Gobierno y el pueblo en patriótica romería, han acudido hoy á este sitio consagrado por el amor Nacional, para rendir debido homenaje á la memoria imperecedera del mayor general Maceo, y del capitán Francisco Gómez Toro.

Honor á la noble viuda del Ilustre general! Gobernador Civil. En esta fecha memorable envío el testimonio de mis más sinceras simpatías á la heroica provincia de Santiago, que tantos mártires cuenta en la historia patria.

Bucarái, Alcalde Municipal. Estoy identificado con la ciudad de Santiago, en el tributo de respeto y veneración á los que sacrifican con su vida en aras de nuestra independencia.

Thomas Presidente Consejo Veteranos. El General Antonio Maceo, fué la encarnación y el genuino representante del patriotismo heroico de la tierra Oriental. En el sitio donde descansan sus restos venerandos, se ha rendido hoy á su memoria inmortal, el tributo que merece.

De vuelta ya del Cacahual, tengo la honra de enviar este mensaje al Consejo de Veteranos de esta capital, como prueba de aprecio y alta consideración.

EN PALACIO. El Sr. Cruz Pérez, presidente del Tribunal Supremo; el Sr. Recio, Senador, y algunos Representantes, han visitado hoy al señor Presidente de la República para darle el pésame por la muerte de su señora madre política.

EL SEÑOR YERO. Del 20 al 22 se embarcará en los Estados Unidos para ésta el Secretario de Gobernación, señor Yero Buden, bastante restablecido de la enfermedad que le aqueja. Nos alegramos.

TELEGRAMAS DE PÉSAME. En la Secretaría de Gobernación, se han recibido telegramas de pésame con motivo del día de ayer, de Camajuaní y Santa Clara.

LA ESCARLATINA. Existencia anterior..... 559 Nuevos casos..... 9 Altas por curación..... 13 Defunciones..... 1 Existencia actual..... 554

FUGA DE PRESOS. En la noche del 5 se fugaron de la cárcel de Matanzas, los presos José Martínez Gómez, Agustín Rodríguez y González y Eloy Viera y Machado.

LA ESCUADRA ALEMANA. La división de cruceros del Este de América de la armada alemana, tocará en la Habana del 14 al 20 de enero próximo.

Está compuesta del crucero grande Vineta, de los pequeños Gazelle y Falke y del cañonero Panther.

HUELGA TERMINADA. Según telegrama recibido en la Secretaría de Gobernación del gobernador del Camagüey, ha terminado satisfactoriamente la huelga de los trabajadores del muelle de la casa Fluriach, en Júcaro.

MANIFESTACION

El gobernador civil de Santiago de Cuba, en telegrama dirigido á la Secretaría de Gobernación, participa que ayer á las ocho de la mañana se llevó á cabo por los veteranos, corporaciones, autoridades, distintos partidos, una manifestación en conmemoración de los muertos por la independencia patria.

NOS ALEGRAMOS

Con satisfacción hemos sabido que ha entrado en el período de franca convalecencia, despues de la operación quirúrgica á que fué sometido, el apreciable joven, amigo nuestro, Federico Cabrera y Casas.

Se trataba de un caso de apendicitis aguda, operado hábilmente por el joven y distinguido cirujano doctor don Julio Ortiz y Cano, con el consentimiento de los reputados clínicos doctores Aróstegui, Betancourt y Jaime.

Al felicitar cordialmente al señor Cabrera por su mejoría, hacemos extensiva nuestra felicitación al doctor Ortiz, por el éxito de la operación, realizada en condiciones especialísimas que hacían extremadamente difícil un resultado satisfactorio.

DEL LOBO UN PELO

Para fin, el Congreso Americano aprobó el tratado de reciprocidad con Cuba y al decir de personas que todo lo ven á través del cristal color de rosa, ya podemos batir palmas de satisfacción, pues es seguro que el Senado, también lo aprobará y tan pronto aquella sea un hecho, nadaremos en la abundancia y habrá paz en todos los hogares, tranquilidad en todos los espíritus..... y un check de \$1000, sobre New-York para cada ciudadano. Nosotros, por si es verdad tanta belleza y á fin de que el pueblo Cubano tenga en que invertir los centenes y luises que se le entrarán por la puerta de la casa con la mismísima facilidad que lo hacía Perico por la suya, tenemos preparado al efecto un sin número de novedades en ROFA y SEDERIA.

Granadinas, lanas y etaminas de gran fantasía; cuellos redondos y de estola; cintas espléndidas; aplicaciones y galones de lo más nuevo; chaquetas Monte-Carlo elegantísimas; tapicería modernista (nueva en la Habana) y un mundo de atractivos en que emplear los consabidos centenes y luises.

Nuevos modelos de corsets DROIT-DEVANT

construidos por una afamada corsetera parisien con materiales de primera calidad. Las señoras elegantes ya no necesitan pagar 3 y 4 centenes por corsets similares. Nosotros los vendemos á \$5-30 y \$8-50 oro.

EL CORREO DE PARIS

Obispo número 80. LA CASA DE LOS MOLDES Y LIBROS DE MODAS C-2066 alt 6-25

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

CONTRA WOOD

Washington, Diciembre 8.--El Capitán Lucien Young, que fué Comandante del puerto de la Habana bajo el Gobierno Interventor, ha declarado ante la Comisión del Senado, que tanto el mismo, como el Comandante Bliss, el General Humphrey y el Comandante Ladd, eran constantemente asediados por agentes de la policía secreta, al servicio del General Wood.

Dijo también el Comandante Young que cuando fué relevado, le manifestó el General Wood mucho sentimiento, y que supo despues que su relevo habia sido acordado á instancias del mismo General Wood.

TRATADO DEL CANAL

A consecuencia de haber sido oficialmente informado de que el tratado del Canal ha sido aceptado y firmado sin enmienda por el Gobierno Provisional de Panamá, el Presidente Roosevelt ha enviado dicho tratado al Senado para que este lo ratifique.

RECONOCIMIENTO DE CAMINOS

Colón, Diciembre 8.--Han salido algunos cañoneros americanos de ambos lados del Istmo, con objeto de reconocer las costas y averiguar en que condición se encuentran los caminos entre Colombia y Panamá y que probabilidades hay de que lleguen al Istmo las tropas enviadas desde Bogotá.

Dichos cañoneros estudiarán con especial cuidado las localidades que ofrece el puerto de Chiriquí, para el desembarco de tropas.

MUERTE DE UN SABIO

Londres, Diciembre 8.--Ha tenido fatal desenlace la enfermedad que aquejaba al eminente literato y sabio sociólogo, Herbert Spencer, que falleció en la mañana de hoy.

NUOVO CONFLICTO

Constantinopla, Diciembre 8.--Ha surgido un serio conflicto diplomático con motivo de haber la policía local de Alexandretta, Siria, asaltado el Consulado de los Estados Unidos, é insultado al Cónsul Davis, quien arrió la bandera del Consulado y se retiró á Beirut.

El incidente fué motivado por el arresto de un armenio naturalizado ciudadano americano.

VAPORES LLEGADOS

Nueva York, Diciembre 8.--Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Morro Castle, de la línea Ward, y del mismo puerto y escala, el Olima, de la Compañía Mouson.

DETALLES.

Washington, Diciembre 8. --Telegrafía el Embajador de los Estados Unidos en Constantinopla, que el armenio Attarian habia sido encarcelado en Aleppo, siendo despues puesto en libertad con la condición de salir del país, acompañado del cónsul Davis.

Al llegar éstos al costado del vapor, intervino la policía que asaltó é insultó al citado cónsul, arrestando nuevamente al armenio Attarian.

Inmediatamente despues de la agresión, el cónsul arrió la bandera del consulado, suspendió sus relaciones con las autoridades locales y se marchó, dejando el consulado á cargo del vicecónsul.

Los musulmanes hicieron una manifestación frente al consulado, y las autoridades de Alexandretta acusan al cónsul Davis de haber golpeado á un policía con su bastón, y aseguran, además, que es falso el pasaporte presentado por Attarian.

PROTESTA.

El Embajador de los Estados Unidos ha presentado al gobierno turco una enérgica protesta contra este atentado.

EN FAVOR DE CUBA

Mr. Cullom, de Illinois, pronunció ayer un discurso en la Cámara de Representantes en el cual dijo que los Estados Unidos tienen la obligación de tratar á Cuba con más liberalidad que á cualquiera otra Nación.

El que pruebe los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA", reconozca su excelencia.

Noviembre Marítimo

EL LEON III. El vapor correo "León III", llegó á Cádiz sin novedad, á las 5 de la noche de ayer, lunes 7.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and gold prices. Includes entries for Plata española, Caldeirilla, Billetes B. España, Oro americano, Oro amer. contra plata española, etc.

Sección Mercantil

Lonja de Víveres

Table listing market prices for various goods such as flour, oil, and other provisions. Includes entries like Maíz, Harina, Aceite, etc.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA.

Table listing shipping schedules and companies for various routes. Includes entries like De Cayo Hueso, De Nueva York, De Bremen, etc.

Movimiento de pasajeros

Table listing passenger arrivals and departures, including names and destinations. Includes entries like De Tampa y Cayo Hueso, De Nueva York, etc.

Buques con registro abierto

Table listing open registration for ships and companies. Includes entries like Cayo Hueso, Nueva York, Veracruz, etc.

Aperturas de registro

Table listing registration openings for various companies and routes. Includes entries like Nueva York, Veracruz, Nueva Orleans, etc.



extiende hasta tocar con el cielo. Sobre ella aletean como gaviotas las velas de las naves...

Habaneras

NOTAS

Conchas y Conchitas celebran hoy sus días. Recuerdo entre las que llevan el bello nombre á un grupo de damas muy distinguidas de la sociedad habanera...

Una Conchita más, fina y graciosa. Conchita Brodermann y Conchitas tan adorables como las de Duquesne, Fernández, Chomat, Guilló, de la Torre y Paño.

Una nueva de amor que ha recibido con placer nuestra sociedad elegante. Es breve y dulce.

Julia Sola, la distinguida señorita, hija del reputado jurisconsulto señor Leopoldo Sola, ha sido pedida en matrimonio por el joven cumplido y caballero René Bernades...

Italia Vitaliani! Se ha hablado de traer á la Habana á Eleonora Duse, á Irma Gramática y á Teresa Mariani.

Y vendrá, ó no, una de esas tres estrellas de la escena dramática italiana.

Tiempo habrá de saberlo. Lo cierto, lo positivo es que estamos llamados á conocer una actriz del mismo género y nacionalidad que se ha hecho, en ciertos años de carrera artística, una celebridad teatral.

Su nombre ya está escrito, y es ella, sí, la Vitaliani, más bella y más joven que las tres anteriormente mencionadas.

Por obra y gracia de Narciso López vendrá Italia Vitaliani á la Habana en los comienzos del nuevo año.

La notable actriz acaba de hacer una brillante tournée que le ha valido, en Barcelona y en Portugal, principalmente, gran cosecha de laureos.

Ha conquistado sus mayores triunfos con Maria Stuart.

En la grandiosa tragedia de Schiller no hay actriz, en opinión de la prensa lusitana, que superar pueda á Italia Vitaliani.

Su Margarita de La dama de las Camelias es también una creación.

El viaje de la Vitaliani á Cuba puede darse como un hecho.

Estamos de enhorabuena.

El baile-rosa del Liceo de Guanabacoa, en la noche del próximo sábado, promete ser un acontecimiento.

Por centenares ha vendido billetes la simpática comisión que presiden damas tan distinguidas como Rosario Simpson de Ayala y Herminia Varona de Cabeza, las dos á cual más interesada por el mejor éxito y el mayor esplendor de la fiesta.

De la Habana son muchas las familias que se disponen á concurrir el sábado al Liceo en vista de las facilidades que para el regreso se les brinda.

Trenes habrá á las doce por las dos empresas.

Y á las tres saldrá el expreso por Bahía.

Obispo 123

Por cierto que ha circulado la versión, que un compañero en la crónica hizo pública, de que el baile-rosa no es de etiqueta.

Nada de eso. La directiva del Liceo, tiene especial empeño en hacer saber que el baile-rosa no es de etiqueta.

Y yo, muy gustoso, aquí lo digo.

Una boda simpática. La boda de Dorita Jimenez, la bella, la inteligente señorita, con el joven letrado Antonio Muñoz, que se celebró el jueves de la anterior semana en la iglesia del Vedado.

Padrinos del acto fueron la respetable señora Dolores Jimenez viuda de Massana, tía de la gentil desposada, y el hermano del novio, el señor Rafael Muñoz.

La concurrencia, limitada á un grupo de familiares é invitados. Sean felices, eternamente felices, los simpáticos novios.

Seguían recibiendo muchas y muy lisonjeras noticias de la Compañía de ópera italiana.

El 25 del pasado Noviembre terminó el abono y al día siguiente se inauguraba, con Hugonotes, un nuevo abono de doce funciones.

Lo mejor, lo más selecto de la sociedad mejicana favorece las noches líricas de Arbeu.

De un momento á otro se recibirán en la cantaduría de nuestro gran teatro Nacional el elenco, repertorio y condiciones del abono.

El ilustrado director del Conservatorio de Música y Declamación, mi amigo el señor Peyrellade, se sirve remitirme la carta que me complace en insertar á continuación:

Habana y Diciembre 6 de 1903. Señor Enrique Fontanills

Mi distinguido amigo: Para darle á usted gracias muy expresivas por el caluroso apoyo que, como siempre que se trata de algo noble y generoso, ha dispensado usted al concierto que este Conservatorio organizó para el domingo 29 del pasado, á beneficio de nuestro eminente pianista Ignacio Cervantes, tengo el gusto de dirigirle la presente, rogándole que por medio de su leída sección se sirva hacerle extensivas, en mi nombre, á sus demás compañeros de la prensa que también me secundaron generosamente en aquel propósito: al señor E. Catalá, director interino de El Figaro, por la impresión gratuita de los billetes y programas; á los señores García y Ostolaza, que tampoco cobraron nada por el alquiler de las sillas, así como á los profesores señorita Elvira Granlee y señores Agustín Martín J. Torroella, J. Gogorza, E. Reinoso, Raimundo Valenzuela, B. Muñoz, E. Urrutia, E. Cáceres, Vicente Alvarez y J. H. Fernández; y á los alumnos señorita Berta Momoytío, Margarita Rayneri, Gertrudis Pérez, María Luisa de Velazco, Ernestina Marqués, Alttagracia Prieto, Leonor y Fidélna García, Matilde González y Juana Vallés y señores Joaquín Molina, A. Labrada y Emilio Maestro, y á todas aquellas personas que directa ó indirectamente contribuyeron al mejor éxito de dicho concierto.

Réstame tan sólo rogarte que también haga público el resultado pecuniario del mismo, que es el siguiente: doscientos sesenta y dos pesos en plata y cincuenta y tres pesos en oro español. Habiendo pagado sobrepago por sus billetes, las personas siguientes:

- Señora María Luisa Govin de Tarafa, por dos billetes que devolvió... 5.30 oro
Señora María Antonieta Govin de Diago, por dos id. id. 5.30
Señora Josefina Emabil de Kholy por tres id. id. 5.30
Señor A. Culmell, por tres id. id. 5.30
Señor Ricardo Diago, por dos id. id. 10.60
Señor Presidente del Unión Club, devolvió los billetes abonando... 21.20
Señor Presidente del Centro Asturiano, por tres id. id. 21.20 pt.
Reiterándole la significación de mi profunda gratitud por todas sus bondades, queda á sus órdenes afectuosamente, C. A. Peyrellade.

Tuve el gusto de saludar ayer en esta redacción al señor Olinio Fabbri. Cumplido en Triseornia el tiempo reglamentario de cuarentena, el señor Fabbri, á quien conozco desde antes de su marcha á Méjico, tuvo la cortesía, á poco de hallarse en nuestra ciudad, de hacerme una visita.

El distinguido profesor de esgrima propónese permanecer en la Habana hasta la primera semana de Enero.

En su honor, y con su concurso, organizará el profesor Alonso, director de la sala de armas del Unión Club y del antiguo Club Gimnástico del Prado, una gran fiesta de esgrima.

Como ya dije días pasados, al dar cuenta de su llegada, el señor Fabbri pertenece en la actualidad al ejército mejicano, con el grado de capitán, y es director de la sala de armas de una de las academias militares de aquella capital.

Reitero al distinguido profesor italiano mi saludo de bienvenida.

ENRIQUE FONTANILLS.

Pídense el CHOCOLATE EXTRA, "TIPO FRANCÉS" de la marca "LA ESTRELLA".

CRONICA DE POLICIA

EN EL CAFÉ "EL LUCERO" Esta madrugada se constituyó en el café El Lucero, calle de Cuba número 2, el teniente de policía de la primera Estación, señor Cárdenas y Cuellar, por aviso que tuvo de haberse tratado de cometer un robo en dicho establecimiento.

Al constituirse el señor Cárdenas y Cuellar, se hizo cargo de tres individuos á quienes el vigilante número 340 había detenido á petición del sereno Pedro Frago Martínez, vecino de Tejadillo número 70.

Estos individuos fueron detenidos porque al hacer su recorrido el sereno expresado, vió un grupo de individuos que estaban parados frente á la primera puerta que tiene dicho establecimiento por la calle de Cuba, y al acercarse á ellos, se retiraron, tomando unos por Cuba hacia Zuluetta y tres para la de Monserrate.

El sereno, al llegar junto á la puerta en que estaban parados dichos individuos, los empujó, abriéndose aquélla, por lo que sospechando se hubiese cometido un robo ó se tratase de cometer, tocó auxilio, accendiéndole el vigilante 340, que detuvo á los individuos ya expresados.

Los detenidos resultaron nombrarse Antonio Alvarez González, panadero y vecino de Jesús del Monte 173, Angel Junco, comercio, de Aosta número 82, y Juan Lagallor Arrufat, de San Miguel 173, quienes manifestaron que á esa hora venían de pasar por el Malecón ógnoraban lo ocurrido en el café.

La policía secreta ha informado que los detenidos son de malos antecedentes y que habían sufrido condena por diferentes delitos.

El dueño del establecimiento, don Feliciano Cuesta Rodríguez, dice que despectó al oír que una trampa de la puerta, pero que practicado un registro en su casa, no ha notado falta de nada.

Los detenidos fueron remitidos al Juzgado de guardia, donde después de prestar declaración, fueron puestos á la disposición del Juez de Instrucción del distrito Este.

HURTO DE DINERO Ante el oficial de guardia en la segunda Estación de Policía, se presentó ayer tarde don H. Fred, vecino de la fonda La Victoria, establecida en la plazuela de Luz, manifestando que en la mañana de dicho día le hurtaron del bolsillo del pantalón un pañuelo, en el que tenía guardado, amarrado en una de sus puntas, un billete de 25 pesos de los Estados Unidos.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado Carrecional del primer distrito.

EN UNA CARNICERIA En el Centro de Socorro del tercer distrito fué asistido ayer don Luis Rodríguez Romero, vecino de Zequeira número 109, de dos heridas contusas en la tercer falange del dedo índice de la mano izquierda, las cuales sufrió casualmente trabajando con una sierra en la carnicería calzada del Monte número 487.

El estado del paciente fué calificado de menos grave.

PRINCIPIO DE INCENDIO En la casa número 9 de la calle de Revillagigedo, habitación ocupada por don José Molina, ocurrió ayer tarde un principio de incendio, quemándose una colcha azul y otras piezas de ropas.

Se ignora como ocurrió el fuego, pues el señor Molina se encontraba ausente cuando el hecho.

LUXACION Al transitar por la calle de Cárdenas esquina á Corrales don Manuel Marchante Pérez, tuvo la desgracia de caerse de la acera, sufriendo una luxación en el hueso del brazo izquierdo.

El estado del paciente fué calificado de leve.

LESIONADO GRAVE Por el médico de guardia del Centro de Socorro de la tercera demarcación, fué asistido en la mañana de ayer el pardo Francisco Almeida, de 35 años, y sin domicilio, de una contusión de segundo grado de la cara posterior de la pierna izquierda, acompañada de la fractura de la tibia y peroné correspondiente á la misma pierna, siendo su estado de pronóstico grave.

Esta lesión se la causó un automóvil en que iban cuatro personas, y sin que su conductor fuera habido.

El lesionado pasó al hospital, por carecer de recursos para su asistencia médica.

EN EL CAFÉ "LAS DELICIAS" Al moreno Severino Guzmán, vecino de Esperanza 14, encontrándose en el café "Las Delicias", San Miguel esquina á Lucena, le hurtaron del saco que vestía cuatro pesos plata española.

Aparece como autor de este hecho otro moreno nombrado Simón Padrón, que fué detenido y remitido al Vivac.

EN LA DULCERIA "LA ENRIQUETA" Don Manuel López Caldero, de 27 años, soltero, vecino de San Lázaro número 279, fabrica de dulces "La Enriqueta", ayer tuvo la desgracia de que al ir por un garrafón de miel al departamento de maquinaria tropezó con una correa, y enredándose en un pie lo arrastró, lesionándose gravemente.

El hecho fué casual, y el paciente pasó á la casa de salud "La Benéfica".

ACUSACION DE ESTABA Por el vigilante 198 fué detenido ayer el blanco Manuel Canales Gómez, vecino de Compostela número 118, á quien acusa don José María Hurtado, de la acuña de cierta cantidad de dinero.

El detenido ingresó en el vivac.

Como bebida estomacal y refrigerante no hay otra que supere á la cerveza LA TROPICAL.

GACETILLA

NACIONAL.—Como última función del primer abono se representará esta noche en nuestro gran teatro Nacional el aplaudido drama en tres actos de don José Echegaray, Malas herencias, que tan feliz interpretación obtuvo por los artistas de Thullier en sus representaciones anteriores.

Finalizará la función con el juguete cómico Los miserables.

Mañana, la función de gracia de Anita Ferri, primera actriz de la Compañía, con la comedia Dora, de Victoriano Sardou.

Y el viernes la función á favor de La Creche.

Prepáranse muchas novedades, como Resurrección, La cursi y El surco, entre otras, para el nuevo abono que se inaugura el jueves.

Thullier se despide el 21 del público habanero.

EN UNA POSTAL.—Para María Esther Gutiérrez Massiá. A Cuba independiente

Cuba que, ufana tu pendón tremolaba y vives ya de España independiente: mientras albergues almas españolas en las que noble sentimiento aiente, y á ellas lleven, tus brisas y tus olas coos lejanos de la patria ausente, ¡serán las dulces rimas castellanas, lazo de unión entre las dos hermanas!... Luisa Valcabo.

(Madrid.) JAI-ALAI.—Partidos y quiñelas que se jugarán hoy en el frontón Jai-Alai:

Primer partido, á 25 tantos: Cecilio y Michelena, blancos, contra Yurrita y Altamira, azules.

Primera quiñela, á 6 tantos: Abando, Eloy, Navarrete, Arnedillo, Altamira y Urbeta.

Segundo partido, á 30 tantos: Eloy y Navarrete, blancos, contra Urrutia y Arnedillo, azules.

Segunda quiñela, á 6 tantos: Cecilio, Ayestarán, Petit, Machín, Urrutia y Vergara.

El espectáculo, que empezará á las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

ALBISU.—En función corrida, y con gran rebaja de precios, se cantará esta noche en Albisu la preciosa zarzuela Campanone.

Los principales papeles están á cargo de Josefina Chaffer, la Duatto, el tenor Baldoví, Tapias, Villarreal y Escríba.

Mañana, estreno de La maldición gitana, y la reprise, en la función del viernes, función de moda, de la gran zarzuela La Tempestad.

Cantarán La Tempestad la Chaffer y Mathieu.

La empresa de Albisu previene al público, en una nota escrita al pie de los programas, que todos los domingos, durante el invierno, dará comienzo la primera tanda á las siete y media de la noche.

Bien pensado.

DE PEPE ESTRANI.—Dice un periódico de Madrid hablando de la última corrida:

"Los novillos desanimados por el frío que hace".

De modo que si no fuera por el frío tendrían los novillos animación.

¡Pues que los pongan braseros, entonces, en los chiqueros!

¡Me chocó, al ver sus morrillos, que sean tan frioleros los novillos!

GALATHEA.—Siempre hay una novedad en Galathea, en la elegante Galathea de la calle de Obispo, 38.

Han llegado ahora los guantes y, con los guantes, un sin fin de artículos propios de la estación, todos para la toilette femenina, y á cual más fino, más delicado.

Galathea, montada á gran altura, flameante, lujosísima, es una casa que honra á las de su clase.

Dicho sea en honor del amigo Ugaldé.

EN UN CANCIONERO.—Si en tus jardines, cuando yo muera, cuando yo muera brota una flor; si en un celaje brota un lucero, brota un lucero que nadie vía, y llega un ave que te murmura, que te murmura con dulce voz, abriendo el pico sobre tus labios, lo que en un tiempo te dije yo; aquel celaje y el ave aquella y aquel lucero y aquella flor, serán mi vida que ha transformado, que ha transformado la ley de Dios! Serán mis fibras con otro aspecto: ala y corolas, asea y vapor; mis pensamientos transfigurados: perfume é éter, aroyo y sol.

Soy un cadáver; cuándo me entierran soy un viajero; cuándo me voy? Soy una larva que se transforma; cuándo se cumple la ley de Dios! ¡Seré yo entonces, mi blanca uña, celaje y ave, perfume y flor!... S. Diaz Mirón.

PAGO DE LAS DIETAS EN FRANCIA.—Los diputados franceses disfrutan mensualmente de 750 francos, de los que se rebajan 15, para destinar 10 á pases de ferrocarriles y 5 á la mesa de refrescos.

El cajero del Palais Bourbon prepara el pago de las dietas en tantos montoncitos como diputados hay.

Para cada uno reserva un billete de 500 francos, dos billetes de 100 francos, una moneda de 20 francos, una de 10 y una de 5. Sería menester una revolución para cambiar esta forma de pago.

El día aquel el pequeño despacho es el único lugar de la Cámara donde reina unanimidad de pareceres y hasta cierta unión fraternal. Delante de la ventanilla del cajero desfilan los diputados, entregando la tradición del tarjeta blanca, con su nombre, la fecha del mes y la cifra de la suma á percibir, además los diez céntimos para el sello móvil, y en cambio reciben las dietas.

DE TODO UN POCO CLEOPATRA

(De Antonio Frijó, poeta portugués.) Cual la concha gentil de que surgió la diosa del amor y la hermosura, al sol radioso boga la galera, de un cisne con la muelle donosura.

Van al viento las velas de brocado; sueñan las liras; sobre el río inmóvil, de remos de oro y de marfil surcado, el destino del mundo veet suspenso.

Vuelan las nubes; pásanse las horas; ya se divide el puerto; el sol declina; y al pliegarse las velas tembladoras, esa que un sueño de poder domina observa en el espejo, en amor ducha, de su cuerpo la forma satinada, como el bandido que antes de la lucha examina la hoja de su espada!

Rómulo E. Durón.

Anagrama. (Por Juan Cirilo.)

Elena M. Rios de Roz.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda triguera de Mariana.

Jeroglífico comprimido. (Por Javier de Lugo.)

A T T T

Rombo. (Por Juan de Lanús.)

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sustitúyanse los signos por letras, de manera de formar en cada línea horizontal y verticalmente, lo que sigue:

- 1 Consonante.
2 Nombre de varón.
3 Necesidad del ganado.
4 Nombre de mujer.
5 Punto cardinal.
6 Tiempo de verbo.
7 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Nadie.)

X X X X X
X X X X X
X X X X X
X X X X X
X X X X X

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo que sigue:

- 1 Villa.
2 En la idolatría.
3 Tiempo de verbo.
4 Nombre de mujer.
5 Parte de la higiene.

Cuadrado. (Por M. T. Rio.)

0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Operación en el mar.
2 Embarcación española.
3 Lo que se quema.

Soluciones.

Al anagrama anterior: ELVIRA BAUZA AMENGUAL.

Al jeroglífico comprimido: EN-FA-DA-DO.

Al cadenceta anterior: G I L I D A L A R E S E V A S A L U D U V A D A N T E T U L E L E N A N O S A N O S O R O S O N D A D O N A N A

Al rombo anterior: L E A L A R R A S E R G I N A A R I C A A N A A

Al cuadrado anterior: C A P A A R O S P O D A S A R

Al rombo anterior: S L E A L A R R A S E R G I N A A R I C A A N A A

Al cuadrado anterior: C A P A A R O S P O D A S A R

Al rombo anterior: S L E A L A R R A S E R G I N A A R I C A A N A A

Al cuadrado anterior: C A P A A R O S P O D A S A R

Al rombo anterior: S L E A L A R R A S E R G I N A A R I C A A N A A

Al cuadrado anterior: C A P A A R O S P O D A S A R

Al rombo anterior: S L E A L A R R A S E R G I N A A R I C A A N A A

Al cuadrado anterior: C A P A A R O S P O D A S A R

Otelo y Regino López!!

Cree V., juro á Dios! decía ayer Regino en Alhambra, que si Otelo no fuera un parejero DESPRESTIGIAO, hubiera sufrido lo que sufrió. Desde-monaco, Desde-mónica ó Desmonaco? TABA, la infeliz, mano sobre mano y ¡claro! díose á pensar á LO MULATO. Si el CATÉDRÁTICO Otelo, en vez de ser RELAMÍO y busca-tragedias hubiese comprado una máquina de coser de la "Joya del Hogar" por un peso semanal y sin fiador, no hubiera sido tan SALAO.

La Joya del Hogar, máquina de coser, la más económica la regalamos por un peso semanal y sin fiador al pobre pueblo en crisis.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria... UAL ALMENDARES!! ACUDEN todos los que QUIEREN VER bien, porque es la casa que ofrece VENTA de SUTILES...